

Αναβολή της αναμέτρησης πέτυχε ο κ. Παπανδρέου

Ο κ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ανέβαλε ουσιαστικά το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ (την ψήφιση της νέας διακήρυξης και των προγραμματικών θέσεων) κρίνοντας ασύμφορη, στη συγκεκριμένη πολιτική συγκυρία, τη μετεξέλιξη του ΠΑΣΟΚ από κίνημα διαμαρτυρίας σ' ένα σύγχρονο κόμμα ευρωπαϊκών προδιαγραφών.

Η νέα διακήρυξη και οι προγραμματικές θέσεις του ΠΑΣΟΚ, τις οποίες οι κ.κ. Σημίτης και Βάσω Παπανδρέου θεωρούν υπεραπλουστευτικές αναλύσεις που εμφορούνται από «πολιτικό ε-παρχιωτισμό και εθνικιστική νοοτροπία», μετατέθηκαν, με απόφαση του ίδιου του κ. Α. Παπανδρέου, για ψήφιση σε πανελλαδική συνδιάσκεψη του Κινήματος, τον Ιούνιο του 1991.

Τα δύο αυτά κείμενα ήταν η ουσία του συνεδρίου, αλλά και το στοιχείο αντιπαράθεσης ανάμεσα στον κ. Α. Παπανδρέου και την ηγετική ομάδα με τους εκσυγχρονιστές που θεωρούν ότι: Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα αποτελεί όσο ποτέ άλλοτε τον κύριο θεσμό μέσα στο οποίο μπορεί να περάσουν αποτελεσματικές προσπάθειες, όχι μόνον οικονομικού χαρακτήρα, αλλά και πολιτικού.

Μέσα στον όλο «χαμό» της αμφισβήτησης, με τον κ. Κ.



Η κ. Δημήτρα Λιάνη-Παπανδρέου με τον πρόεδρο της ΕΔΕΚ της Κύπρου κ. Βάσο Λυσαριδίδη στο συνέδριο του ΠΑΣΟΚ. Υποστήριξε με πάθος τη συγκρότηση μιας ελιτιστικής «ομάδας ειδικευσης» των τεχνικών της εξουσίας, οι οποίοι θα αναλάβουν την καθοδήγηση του ΠΑΣΟΚ. Η κ. Δημήτρα Λιάνη δεν θέτει υποψηφιότητα για μέλος της κεντρικής επιτροπής του ΠΑΣΟΚ. Θα «οργανωθεί» σε «ομάδες ειδικότητας».

Σημίτη να ομιλεί για «λαθρεπιβάτες» και «εισπράκτορες στο τρένο του ΠΑΣΟΚ», προέκυψε η κ. Δημήτρα Λιάνη.

Η σύζυγος του προέδρου του ΠΑΣΟΚ «κατέβασε» —την περασμένη Παρασκευή— πρόταση για ένα νέο μοντέλο εξουσίας «που θα

έχει τη δυνατότητα αυτοελέγχου, ώστε να μη βιώνουμε εμπειρίες που οδηγούν σε φθοροποιοί είδος αυτοκρατορικής», όπερ έστι μεθερμηνευόμενον «να μην είμαστε και μαζόχες, σύντροφοι!»

Η κ. Δημήτρα Λιάνη δεν εδίστασε να «κατασαδιάσει» τον Βλαδίμηρο Λένιν τονί-

ζοντας: «Δεν θα πρέπει να εμπιστευόμαστε τα πάντα σε μια φωτισμένη Κεντρική Επιτροπή, κατά τα λενινιστικά πρότυπα».

Ο κ. Γ. Αρσένης, απαντώντας χθες στις επικρίσεις που διατυπώθηκαν εναντίον του, και ιδιαίτερα στον κ. Κ. Σημίτη, μίλησε για «πολιτικό χαμαιλεοντισμό» ορισμένων που άλλα λένε στις αιθουσές των συνεδρίων και άλλα στα «σαλόνια της κεντροδεξιάς».

Η τοποθέτηση του κ. Κ. Σημίτη, το πρωί της περασμένης Παρασκευής, έκανε την αναμενόμενη αίσθηση. Αφησε αιχμές κατά του κ. Ανδρέα Παπανδρέου και τάχθηκε κατά των «παράκεντρων εξουσίας», που από το παρασκήνιο επέβαλαν πολιτική.

Καταγγέλλοντας τους «λαϊκιστές» και «αυριανιστές», τόνισε:

«Στο τρένο μας υπάρχουν και λαθρεπιβάτες, υπάρχουν και οι εφησυχασμένοι που κάθονται άνετα στην πολυθρόνα, υπάρχουν και εισπράκτορες, αυτοί που εκδίδουν πιστοποιητικά νομιμοφροσύνης και τελευταία πιστοποιητικά αντιδεξιάς νομιμοφροσύνης, εκείνοι που χειροκροτούν σαν τον Κουτσόγιωργα. Υπάρχουν και οι ληστές του τρένου».

Ρεπορτάζ για το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ και πολιτική ανάλυση στις σελίδες 3 και 4.

ΝΕΑ

ΣΤΙΣ ΚΑΛΕΝΔΕΣ Η ΝΕΑ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ



Στιγμιότυπο από το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ που λήγει απόψε. Από αριστερά μέλη του Ε.Γ.: Φ. ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΛΗΣ: Προτίμησε να αισιωπήσει. Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: Επετέθη στον κ. Γ. Αρσένη. Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Η 3η Σεπτέμβρη δικαιώθηκε. Κ. ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Επείσημνε τους κινδύνους διάσπασης. Κ. ΛΑΛΙΩΤΗΣ: Ρήξη με τα παρελθόν. Α. ΤΣΟΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ: Η καινώνια δεν δέχθηκε την πολιτική μας. Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ: Παράκεντρα εξουσίας. Ι. ΣΟΥΛΑΔΑΚΗΣ: Δεν μίλησε. Π. ΑΥΓΕΡΙΝΟΣ: Η εξουσία ήταν ιδιοκτησία μας. Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Το τρένο είχε και λαθρεπιβάτες εισπράκτορες, εφραυχασμένους και ληστές. Στο κέντρο ο κ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ, ο οποίος επέλεξε να είναι θεατής...

Καταιγιστικά πυρά κατά του απολογισμού

ΥΠΕΡΨΗΦΙΣΑΝ ΜΟΝΟ ΤΑ 2/3 ΤΩΝ ΣΥΝΕΔΡΩΝ

ΑΝΑΒΑΛΛΕΤΑΙ, ουσιαστικά, το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ, αφού τα δύο βασικά θέματα του Β' συνεδρίου για τα οποία και συγκλήθηκε — η νέα διακήρυξη και οι πολιτικές και προγραμματικές θέσεις — παραμπεμπονται στις ελληνικές καλένδες.

Με πρόταση του Ε.Γ. και τη σύμφωνη γνώμη του κ. Α. Παπανδρέου, οριστικές αποφάσεις για τα δύο αυτά θέματα θα ληφθούν τον Ιούλιο του 1991 σε Πανελλαδική Συνδιάσκεψη.

Η εξέλιξη αυτή, που σημειώθηκε τη δεύτερη μέρα του συνεδρίου, δεν αναμένεται να

επηρεάσει τη συνέχεια του συνεδρίου, αφού η πλειοψηφία των ηγετικών στελεχών συνομώνει να αναβληθεί η «κόντρα» προς χάριν της ενότητας που απαιτεί η συγκυρία.

«Κόντρα», όμως, θα υπάρξει με άλλο αντίπαλο. Το ντέρμπι Παναθηναϊκού — ΠΑΟΚ διεξάγεται την ίδια ώρα στο Ολυμπιακό Στάδιο, σε αίθουσα του οποίου τελειώνει απόψε το ντέρμπι των ομάδων του ΠΑΣΟΚ με την ψηφοσορία για τα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής.

«Ποιος θα 'χει νου και λογισμό για την πολιτική, όταν θα πέσουν τα γκολ», έλεγε χτες επισιανής συνέδρος.

Η πρώτη ημέρα του συνεδρίου ήταν αφιερωμένη στον απολογισμό της απερχομενης Κ.Ε., ο οποίος δέχτηκε τα καταιγιστικά πυρά των περισσότερων ομιλητών.

Τελικά, μετά από παρεμβάσεις όλων των μελών του Ε.Γ. το δυσμενές κλίμα αναστράφηκε και ο απολογισμός υπερυψώθηκε από τα 2/3 των συνεδρών το απόγευμα της Παρασκευής.

Αξιοσημείωτο — αλλά και αποκαλυπτικό — είναι ότι στο Α' συνέδριο του ΠΑΣΟΚ ο απολογισμός είχε υπερψηφιστεί από το 95% περίπου των συνεδρών.

Εντύπωση προκάλεσε η τοποθέτηση του κ. Κ. Σημίτη. Ο οποίος, παρά τις κατά καιρούς εκρασαμένες διασωανίες του, συντάχθηκε με τα υπόλοιπα μέλη του Ε.Γ. για υπερψήφηση του απολογισμού.

Οι τοποθετήσεις όμως που απέσπασαν την επικριμασία και τα περισσότερα χειροκροτήματα ήταν των κ. Π. Αυγερινού από πλευράς του Ε.Γ. και του Μ. Χαράλαμπιδη από

ΓΑ

ιασα-
α την

άντα
οτητα
είναι

; από
Ολυ-
μπιά-
αιρία
ήποτε
ιακής

μένοι

... τα περισσότερά χειροκρο-
τήματα ήταν των κ. Π. Αυγε-
ρινού από πλευράς του Ε.Γ.
και του Μ. Χαλαμπιάδη από
το «καρτέλ» της αντιπολίτευ-
σης, την οποία συγκροτούν οι
αντιπθέμενοι στην ηγετική ο-
μάδα κ.κ. Γ. Αρσένης, Γ. Πα-
πανδρέου, Μ. Χαλαμπιάδη
με τους πολιτικούς τους «φι-
λους» και οι «αυριανιστές».

Η αντίθεση αυτή της ηγετι-
κής ομάδας του κομματικού
μηχανισμού με τη συνασπι-
σμένη αντιπολίτευση είναι εμ-

6 Τα δυο θέματα που αναμένεται να προκαλέσουν αντιδράσεις

φανής σε όλη τη διαδικασία
του συνεδρίου και αναμένεται
να καταγραφεί και στην ψη-
φοφορία για τη νέα Κ.Ε.

Το ενδιαφέρον όμως επι-
κεντρώνεται στη σημερινή τέ-
ταρτη ημέρα του συνεδρίου,
κατά την οποία συζητείται το
καταστατικό του ΠΑΣΟΚ και
αρχίζει η ψηφοφορία για τα
μέλη της Κ.Ε.

Σε ό,τι αφορά το καταστα-
τικό, τα θέματα που θα προκα-
λέσουν διαφωνίες και συγ-
κρούσεις είναι:

1 Η εκλογή ή όχι γραμμα-
τέα του ΠΑΣΟΚ και

2 Η θεσμοθέτηση ή μη των
τάσεων.

Αναμένεται ότι θα ψηφιστεί
η θέσπιση γραμματέα του
ΠΑΣΟΚ, τον οποίο θα εκλέ-
ξει η νέα Κ.Ε., και να κατοχυ-
ρωθεί η ύπαρξη τάσεων, όχι
όμως οργανωμένων.

Για την ψηφοφορία για την
Κ.Ε. αναμένεται ότι ο κ. Α.
Παπανδρέου θα προτείνει λί-
στα ονομάτων όπως και στο
Α' συνέδριο του 1984, παρά
τη διαφωνία αρκετών συνέ-
δρων σ' αυτό το «καπέλωμα»
από τον πρόεδρο.

Αγνωστο μέχρι στιγμής εί-
ναι το εύρος της λίστας. Οι
περισσότερες όμως πληροο-
ρίες και εκτιμήσεις συκλίνουν
στην πρόβλεψη ότι η «λίστα»
δεν θα περιλαμβάνει λιγότερο
από 100 ονόματα.

Συγκρούσεις αναμένεται
να υπάρξουν και στο θέμα του
αριθμού των σταυρών που θα
μπορεί ο κάθε συνεδρος να
τοποθετεί στο ψηφοδέλτιο.

Σε ό,τι αφορά τις υποψη-
φιότητες, αναμένεται ότι ε-
κτός της «λίστας» του κ. Πα-
πανδρέου θα υπάρξουν και

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ
ΕΠΟΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ

επιδιώκει με τιμές τον κ. Α. Παπανδρέου και αφήσε αιχμές κατά του κ. Γ. Αρσένη. Αποποιήθηκε το προσωνύμιο «Ρομπέν των Δασών», λέγοντας ότι το κείμενο θέσεων που συνέγραψε με τον κ. Σκανδαλίδη κάθε άλλο παρά υπόσχεται παροχές.

δρέου προσδιορίζει, θετικά ή αρνητικά, τις τοποθετήσεις και τους τόνους.

Με αυτά τα δεδομένα, η αναβολή των κρίσιμων αποφάσεων «διδέ» ευθετότερον χρόνον» βολεύει όλους, αφού όποια άλλη τακτική θα οδηγούσε σε ρήξη, λύση για την οποία καμιά πλευρά δεν είναι έτοιμη.

Κύρια λοιπόν φροντίδα όλων των επωνύμων τοποθετήσεων είναι να μείνουν μέσα στο παιχνίδι και, στο μέτρο του δυνατού, να μη χάσουν την επαφή τους με τις κριτικές απόψεις, ιδεολογικές και πολιτικές, που ανέπτυξαν στο παρελθόν, για να διατηρήσουν τη δυνατότητα να τις υποστηρίξουν πειστικά και στο μέλλον.

Η τοποθέτηση Σημίτη διατήρησε, από αυτή την άποψη, τα περισσότερα στοιχεία κριτικής αντιπαράθεσης, χωρίς, παρά ταύτα, και αυτή να ευρίσκεται στο επίπεδο των θέσεων που ο ίδιος πρόσφατα είχε κυκλοφορήσει και τις οποίες απλώς δεν αναιρεί με τον ηθικό της προσανατολισμό η παρέμβασή του στο συνέδριο. Η τακτικού χαρακτήρα συμπάραταξή του, εξάλλου, για την υπερψήφιση του απολογισμού υποδηλώνει τις επιλογές του σ' αυτήν τη φάση.

Η αναβολή των κρίσιμων αποφάσεων δεν αναβάλλει για το ίδιο διάστημα και τις κρίσιμες μάχες. Αυτές δίδονται ήδη και η έκβασή τους θα επηρεάσει, αν δεν καθορίσει, τις εξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ.

Οι μάχες αυτές αφορούν κυρίως τη διαμόρφωση της ηγετικής ομάδας, η οποία φυσικά θα ελέγχει και τις διαδικασίες και την πορεία του Κινήματος, που γίνεται κόμμα και διατηρεί την προσωπικότητα —και όχι μόνο— του Κινήματος.

Ενδεικτική υπήρξε η προσπάθεια —και η συμπάραταξη

τισμών του συνεδρίου, που οι εκφραστές των ποικίλων ομάδοποιήσεων αποδέχτηκαν να μην κλονίσουν την εικόνα ενότητας, περιορίζοντας ή αναβάλλοντας την προβολή των ριζικά διάφορων θέσεων.

Την εικόνα αυτή του συνεδρίου θέλησε ο ίδιος ο κ. Παπανδρέου, καταρχήν ως τη μόνη συμφέρουσα τον ίδιο σήμερα. Ένα «ξεκαθάρισμα λογαριασμών» τώρα δεν θα απειλούσε ίσως τη θέση του, θα τραυμάτιζε όμως το κύρος του διότι θα τον υποχρέωνε σε επιλογές, φανερές συμμαχίες τοποθετήσεις, που και σήμερα θα τον εξέθεταν και την πολιτική του υστεροφημία θα μπορούσαν να στιγμάτισουν δεν θα ήταν δε χωρίς σημασία για την εικόνα του ΠΑΣΟΚ στη Σοσιαλιστική Διεθνή, πράγμα που πλέον φαίνεται να μετράει ιδιαίτερα.

Στην επιλογή αυτή του προέδρου του ΠΑΣΟΚ συμφώνησαν, συνειδητά ή εξ ανάγκης, όλα εκείνα τα σημαντικά στελέχη που θα μπορούσαν να την αμφισβητήσουν με τη στάση τους στο συνέδριο. Και ο κ. Παπανδρέου κατέληξε να ανεχθεί οριακά τις κριτικές που μπορεί να εντάξει στην εικόνα που θέλει και ελπίζει να ελέγξει αργότερα. Το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ έτσι δεν έλυσε κανένα πρόβλημα ούτε πέτυχε την ουσιαστική σύγκλιση απόψεων. Δεν ανέδειξε επίσης καμιά κυρίαρχη δύναμη ικανή να αφομοιώσει τους κραδασμούς και να επιβάλει τις θέσεις της.

Η μάχη, που επίσημως αναβλήθηκε, αρχίζει αμέσως μετά τη λήξη του. Οι «αντίπαλοι» κρατούν τις θέσεις και την ισχύ τους. Και το άμεσο μέλλον δεν αφήνει πολλά περιθώρια για σοβαρές εκκρεμότητες. Ενδέχεται πολλοί φιλοδοξούντες την ανανέωση στο ΠΑΣΟΚ να ανακαλύψουν πώς έχασαν μια σημαντική ευκαιρία.